

# 著作权等非货币类资产进入慈善信托 开辟公益慈善新路径

■ 本报记者 张明敏

党的二十大报告明确指出：“引导、支持有意愿有能力的企业、社会组织和个人积极参与公益慈善事业”；“建设人人有责、人人尽责、人人享有的社会治理共同体”，为新时代我国公益慈善事业的发展指明了方向。

如今，低门槛、趣味性、便捷性的参与方式让人人慈善触手可及。其中，以实现社会慈善事业为目的，并以全社会或部分社会公众为受益人的慈善信托日益受到追捧。

除传统现金捐赠，在以不动产、股权捐赠等方式设立慈善信托已经不再新鲜的当下，新的捐赠形态不断出现：将作品著作权、版权捐赠融入已经设立的慈善信托，开启非货币等无形资产进入慈善信托又一个创新试验。

## 著作权捐赠 进入慈善信托

高传捷是原中国银监会非银司司长、特化博士后科研工作站学术总指导《中国慈善信托实务参考》编委会主任。2022年，他与其他几位伙伴共同成立了“光信善·档案木信托制度进步慈善信托”（简称“档案木慈善信托”），光大信托为受托人。该信托意在资助信托制度进步研究，奖励在信托制度进步研究、建设方面有突出贡献或取得优异成绩的机构、团体、人员等。

2022年下半年，高传捷与来自信托公司、慈善组织、学术机构等领域的行业专家共计27位作者组成课题组，共同编写了《中国慈善信托实务参考》一书。该书既是慈善信托起步期的历史记录，也是慈善信托应用开展的简易导航。编撰完成后，这27位作者希望将该书的著作权捐赠给“档案木慈善信托”，这本书产生的全部收入将源源不断划入信托专户，并最终用于慈善信托行业的推动工作。

此前，业内尚未出现著作权捐赠慈善信托的先例，课题组的统筹单位汉正家族办公室（广州）有限公司与受托人光大信托为此开始了一系列探索。

光大兴陇信托有限责任公司发展研究与战略管理部副总经理兼慈善办主任乔方亮表示，根据《著作权赠与协议》规定，高传捷作为慈善信托的委托人，将著作权以信托财产的形式追加进“档案木慈善信托”，要求其是唯一著作权人。

2023年上半年，另外26名作者先后与高传捷签署了《著作



权赠与协议》，将《中国慈善信托实务参考》一书的著作权，包括复制权、发行权、出租权、展览权等12项权利，无偿赠与高传捷。

根据《著作权法实施条例》第二十五条规定，我国著作权实行自愿登记，可以向著作权行政管理部门备案。作为受捐方，高传捷在签署完捐赠协议后，在广东省版权登记中心完成著作权合同备案登记，并取得由高传捷作为著作权人、其他26名自然人作为作者的全国通用作品登记证书。

## 非货币类资产捐赠 如何评估

《中华人民共和国信托法》第七条规定，设立信托，必须有确定的信托财产，并且该信托财产必须是委托人合法所有的财产。第九条规定，设立信托，其书面文件应当载明信托财产的范围、种类及状况等事项。

2023年3月，银保监会发布《关于规范信托公司信托业务分类的通知》（以下简称《通知》），

将信托业务分为资产服务信托、资产管理信托、公益慈善信托三大类25个业务品种。《通知》明确，资产服务信托不得以任何形式保本保收益。

其中，公益慈善信托按照信托目的不同分为慈善信托和其他公益信托两个业务品种，非货币信托成为慈善信托也包括其中。

汉正家族办公室（广州）有限公司首席顾问胡仕波表示，房产、土地、股权作为非货币类资产都可以成为慈善信托的资产，但著作权作为慈善信托资产不多见。“著作权的价值如何衡量评估是个问题，尤其一个刚出版第一部书籍的作家，其作品的价值如何评估是个实务难题。”

另外，他还提到无形资产或非货币资产设立慈善信托的税收问题。“委托人将非货币资产设立慈善信托，该非货币类资产保值增值后是否要缴纳增值税？受托人在出让非货币资产后变现所得是否应该缴纳所得税？这些问题值得思考。”

高传捷表示，著作权捐赠涉及对象较多，版权权利类型也较

多，受托人是否能够管理？面对非货币类资产的长期保值增值性，对其评估频次的花费成本就成为需要考虑的问题。

“著作权设立慈善信托后，每本书的销售额都将进入慈善信托，但如果遇到书籍盗版，受托人管不管？管理维权能拿到赔偿补充慈善信托这无疑是一回事，但如果长期维权成本如何覆盖？用慈善信托的钱进行维权，会不会造成慈善财产流失亦或是放任盗版继续？”高传捷说。

据了解，相对于运作型慈善信托，资助型慈善信托设置相对方便，受托人拨出去就算完结。但运作型慈善信托如果既要保值增值，又要运作公益项目，受托人耗费精力就大很多。

“一个50万的运作型慈善信托耗费的时间、精力，可能远超1亿的资助型慈善信托。”胡仕波说。

## 6类19种慈善信托目的 全覆盖

著作权、版权的捐赠，背后

是非货币财产进入慈善信托的新生态。

“慈善中国”网站显示，目前有1353条慈善信托备案数据，财产总规模593,680.45万元。当前，慈善信托的主要受托人还是信托公司，信托公司大多做的是金融类的、货币类的财产，非货币类的财产不多。

高传捷表示，非货币类资产设立慈善信托成为公益慈善新路径，这背后是受托人管理种类众多的非货币财产捐赠的能力体现。如果税收登记制度放开，大幅降税，非货币类财产会大量增加，受托人的承接服务能力将面临考验。

据了解，2016年9月1日，“国投泰康信托2016年国投慈善1号慈善信托”和“国投泰康信托2016年真爱梦想1号教育慈善信托”顺利签订相关合同，完成所有设立工作，并将备案材料提交北京市民政局。这赶《中华人民共和国慈善法》实施首日，率先在国内设立的慈善信托。

2023年6月9日，由万向信托受托管理的浙江省桐庐县不动产慈善信托正式成立。此单慈善信托中，委托人将位于桐庐境内的房产转移给慈善信托，并进行了信托财产登记，用于长期支持桐庐县慈善事业，帮助更多需要帮助的人。该信托采用双受托人模式，由万向信托和桐庐县慈善总会共同担任受托人，德恒（杭州）律所担任专项法律顾问，在桐庐县民政局进行备案。据悉，这是全国无数不多的全流程规范化不动产慈善信托。

高传捷表示，从国内慈善信托出现算起，目前已解决了慈善信托种类从无到有的问题。至今，6类19种慈善信托目的全覆盖，是慈善信托从小到大的上升期。

目前，慈善信托的非货币类捐赠的设立考验着受托人的承接服务能力，这也是慈善信托从多到好的发展期。

“慈善信托自驱力很强，让受托人管理能力受到挑战。”高传捷说。

## 国强公益基金会再捐5000万元支持乡村振兴

7月4日，2023年广东“6·30”助力乡村振兴活动在广州举行，国强公益基金会再捐5000万人民币，继续支持助力广东及对口帮扶省份的乡村振兴工作。据介绍，一直以来，国强公益基金会积极响应党委政府号召，主动参与脱贫攻坚、乡村振兴等公益慈善事业，累计社会慈善捐款超105亿元，开展公益项目5401个，受益人次超1142万。

自2010年创办以来，广东

“6·30”助力乡村振兴活动已逐步发展成为广东参与面最广、惠及范围最大、社会效果最好的乡村振兴平台。一大批爱心企业和爱心人士展现出乐善好施的美好品质，通过捐资助学、义赈救灾等多种方式助力乡村振兴。

2022年，国强公益基金会持续积极响应国家乡村振兴事业，积极参与“粤桂”“粤黔”东西部协作，探索以党建为引领助力乡村产业、人才、文化、生态、组织

五大振兴，搭配实施N类不同档次产业模块项目的“1+5+N”帮扶模式，助力乡村振兴事业持续推进。

在贵州省，国强公益基金会创新乡村治理模式，在党建引领下推动乡风文明建设，在台江县、雷山县投入资金建立11个乡风文明积分超市，开展新时代新乡贤等先进评选，活化乡规民约，促进三治融合。搭建全产业链帮扶体系，在贵州台江开展鲟

鳊鱼养殖产业帮扶，投资建设鲟鳊鱼三产融合产业园，实现养殖、鱼子酱加工、观光旅游综合发展。同时，国强公益基金会通过旗下社会企业碧乡公司开发鱼子酱、鲟鱼饺子、鲟鱼餐厅等产品，拓宽销售渠道、实现联农带农。此外，该基金会还先后在广西田阳、田东、巴马、大化四县开展精准扶贫乡村振兴工作，截至目前已实施21个帮扶项目，惠及143个帮扶村超6.3万人。

结合帮扶县资源禀赋，国强公益基金会通过引进先进技术、打造提升品牌、开展技能培训、机械化示范推广等帮扶形式，构建“企业（合作社）+基地+致富带头人+农户”的联农带农产业模式。积极搭建乡村振兴共同体，目前基金会已联系超300家乡村振兴共同体伙伴，累计帮扶全国特色产业项目140个，助力脱贫地区村集体经济增收3200万元，惠及农户近30万人。（张明敏）